

2018年11月1日

第2577期 星期四

中国知名专业报品牌  
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办  
国内统一刊号CN43-0036  
http://hunan.voc.com.cn  
全国邮发代号41-26

# 大众卫生报



服务读者 健康大众



## 非洲留学生紧急献血

### 救助湖南罕见“熊猫血”患者

**本报讯** (通讯员 左彩云) “不同的肤色通过献血传递同样的爱,很开心我们能用这份爱帮助第二故乡的人们!” 10月30日,在长沙医学院停靠的献血车上,3名来自非洲的留学生为湖南罕见血型男子张昊(化名)应急献血,在场的师生纷纷为他们点赞。

38岁的张昊是湖南岳阳人,近日因风湿性心脏瓣膜病住进了中南大学湘雅二医院,医生建议尽早手术治疗。术前检查时,医生发现张昊的血液为A型血,抗FYA抗体阳性。“这是一种很特殊的抗体,中国人仅有千分之二的人群这种抗体呈阳性,不仅医院没有库存,长沙的血液库存中找到相符血液的机会也很渺茫。但在非洲裔人群中,抗FYA抗体阳性率高达90%。”湘雅二医院心血管外科副主任医师赵元建议,尽可能为张先生采用自体血回输,同时向长沙血液中心请求紧急募集非洲裔血源,确保手术安全。

长沙血液中心接到湘雅二医院的求援后,立即启动应急献血保障机制,在稀有血型之家开展非洲裔献血者招募。长沙医学院国际教育学院非洲裔留学生

纷纷报名响应,表示自愿献血,很快筛选出4名A型血的学生。

“我叫卓拉,我是A型血。”30日10时30分,长沙血液中心的采血车开进长沙医学院,学院红十字志愿者带着自愿献血的非洲裔学生走进采血车。经过血液初筛,来自赞比亚的卓拉、琳达,来自埃塞俄比亚的哈桑等3名留学生通过检测,分别成功献血300毫升。

卓拉用不太流利的中文说,她已经在长沙学习了4年,把这里当成她的第二故乡,作为一名医学生,她更加理解血液在救治生命时的重要作用。“我们从遥远的非洲来到长沙,没想到我们的血液能帮助到这里的人,说明我们和长沙的缘分很深!”哈桑说。

目前,3名留学生捐献的血液已经检测合格,将用于对张昊的救治。

据长沙血液中心工作人员介绍,由于保存剂甘油缺失,各地均建立了应急献血保障机制。湖南省稀有血型之家共有几千名爱心成员,长沙也建立了稀有血型档案。该组织一直遵循“自助助人”和优先献血者的原则参加救援,近年共组织1145次救援。

## “中国医生,真棒!”



### 菲律宾籍车祸患者为湘雅专家点赞

**本报讯** (通讯员 刘微) “湘雅的医学水平震撼了我,中国医生真棒!” 10月26日,来湘旅游遭遇严重车祸的七旬菲律宾籍患者Chan女士终于可以康复回国了。原本差点截肢的手臂不仅保住了,还奇迹般地恢复了功能,她和家属由衷地为中南大学湘雅医院唐举玉教授团队的医术点赞。

9月21日,71岁的Chan女士一家8口来湘旅游,并租了一辆巴士前往张家界,不料车行至山路时突然发生侧翻,Chan女士狠狠地撞在了车窗上,碎裂的玻璃深深地扎进了她的左臂。当救援人员将她救出时,她左侧手臂的一部分皮肤和肌肉已经完全脱落,泥土和玻璃渣混在伤口之中,还有一截骨头外露。在当地医院进行了止血包扎及固定处理后,她被紧急送往湘雅医院中心ICU做进一步治疗。

由于Chan女士患有糖尿病,凝血功能障碍,因失血过多陷入了休克。如果抢救不及时,很有可能威胁到生命。经过伤口抗感染消毒、输血及脏器支持等对症治疗后,Chan女士的情况有所好转。虽然失血性休克得到了救治,但全

身多处骨折以及肌肉、皮肤脱落的情况如不进行有效处理,将影响左手臂的功能和外观,一旦感染更有可能面临截肢。

“患者年纪大,全身系统性疾病多,还有创伤后应激障碍等一系列问题。”该院手显微外科主任唐举玉教授接诊后,决心尽全力让Chan女士的手臂恢复功能和外观。9月30日,唐举玉教授为其进行了左上肢扩创VSD引流术。术后,Chan女士因感染出现的发热症状得到了有效缓解,病情进一步稳定下来。由于Chan女士的签证即将到期,为了让她尽快康复,赶在签证期顺利回国,10月11日,唐举玉采用皮肤延展技术和复合组织瓣转移技术,将Chan女士左大腿的皮肤移植到手臂上,将原本裸露的肌腱和血管一次性全部修复。术后第4天,Chan女士就可以完成抬高手臂、弯曲手指等动作。

**头条新闻竞赛**

**健康中国**

**湘潭市第一人民医院** 协办

地址:湘潭市岳塘区书院路100号  
网址:www.xtsyy.com  
急救热线:0731-58669120 58669110  
湘潭医广[2018]第0823-0009号

## 中国疾病预防控制中心主任高福: “希望大家重视流感疫苗接种”

**本报讯** (张磊) 霜降后的清晨已是寒风袭人。近日一大早,在北京市西城区的金融街社区卫生服务中心,中国疾病预防控制中心主任高福、副主任冯子健等在知情同意书上签字后,自费接种流感疫苗。

2%~3%是目前我国流感疫苗的接种率,过低的接种率意味着人群中难以形成免疫屏障。欧美发达国家以及部分发展中国家的流感疫苗接种率为60%~70%,老年人和医务人员则高达90%。“希望大家重视流感疫苗接种。”高福说,“除了接种疫苗外,还要注重非药物措施在防控流感方面的作用,比如坚持健康的生活方式和良好的卫生习惯,勤洗手、咳嗽和打喷嚏时用纸巾遮住口鼻、出现呼吸道感染戴口罩、多运动等。”

流感疫苗在我国属于第二类疫苗,受种者可自愿、自费接种,部分城市为中小學生、老人等免费接种。北京市疾病预防控制中心主任邓瑛表示,北京市自2007年开始对该市60岁以上老年人及在校中小學生实施流感疫苗免费接种政策,累计接种1400多万人次,对防控流感流行、减少因流感引发的并发症起到了很好的作用。

国家流感中心主任王大燕介绍,流感流行季主要在冬春季节,一般在11月到次年3月之间,最高峰在1月前后。此外,我国南方一般还有一个夏季流感高峰。通常接种流感疫苗2周~4周后,可产生具有保护水平的抗体,因此需在流行季来临前提前接种。

值得注意的是,流感疫苗预防接种新版指南指出,国内外大量研究证实,孕妇罹患流感后发生重症、死亡和不良妊娠结局的风险更高,国外对孕妇在孕期任何阶段接种流感疫苗的安全性证据充分,同时接种疫苗对预防孕妇罹患流感及通过胎传抗体保护6月龄以内婴儿的效果明确。经审慎评估,新版指南建议,孕妇或准备在流感季节怀孕的女性接种流感疫苗,孕妇可在妊娠阶段接种。



## 扶贫义诊忙

10月17日,常德津市市卫生和计划生育局组织津市人民医院、中医医院、妇幼保健院三家主体医院,选派14名医护人员在桥头广场参加扶贫日活动,医护人员为市民朋友测量血压、血糖,对常见病、慢性病进行检测,并现场为市民朋友提供了刮痧、针灸、艾灸、拔火罐、推拿等传统中医疗验。  
通讯员 王一鸣 摄影报道

## 开启中医药复兴新征程

### ——衡阳市中医医院改革开放40年

详见04版